



# 生活之美，从口腔健康开始

## 精品口腔保健讲座受读者热捧

9月20日全国爱牙日即将来临，为了迎接爱牙日到来，近日，由现代快报和南京同仁医院联合主办的“精品口腔保健讲座”受到读者热捧，南京同仁医院口腔科专家徐英主任的精彩讲解获得阵阵掌声。记者从现场获悉，听课的读者不少是从下关、栖霞和江宁等地赶来。据主办方不完全统计，讲座现场听课者逾百人。



读者认真听讲座



徐英作专题讲座

### “老掉牙”并非正常生理现象

在讲座现场，徐英主任特别说到“老掉牙”这一现象，她说，一些老年患者认为掉牙是生理的正常变化。事实并非如此。“老年人掉牙，主要是由口腔疾患所致，其中主要是由于牙周病和龋齿所造成的。”徐英解释说，牙周病是牙齿周围组织的慢性病变，能引起牙周支持组织的破坏，最终造成牙齿的松动和脱落。如果在青年期和中年期患上了牙周病，又没有认真治疗，到了老年，牙齿自然就会松动脱落。牙周疾病是我国老年人牙齿缺失的主要原因。

目前在我国，估计有80%的中老年人患有牙周疾病，所以我国的老年人许多人牙齿不全甚至全

口牙齿脱落。如果龋齿得不到及时治疗，最后也必将拔除造成缺牙现象。她建议读者年轻时就要注意口腔卫生保健，有了口腔疾病及时认真治疗，到了老年才会有一口健康的牙齿。已经步入老人的朋友们，应注意慎重使用自己的牙齿。注意营养均衡，少吃硬的、较坚韧的食品，防止过度使用加速其松动脱落。如果患有牙周病，某些牙或全口牙已开始松动了，要定期口腔健康检查，发现问题，及时处理。

### 口腔溃疡超过十天不愈需警惕

现场听课的部分老年读者向专家反映自己经常受口腔溃疡折磨，徐英主任表示，口腔溃疡与自身免疫力有关系，不治疗的话一

周左右也能好转，但是超过10天仍然没有痊愈的口腔溃疡一定要警惕，因为在少数情况下可能是恶性病的症状。

徐英进一步介绍道，良性口腔溃疡一般1周内即可愈合。如果历时较长，超过10天仍没有痊愈，或发作频繁，一个月超过两次的，都需要尽快去医院就诊。其次要注意溃疡的形态和数量。形态较规则，圆、椭圆或呈线条形，边缘整齐、清楚，与周围组织分界清晰，凹陷的基底部较平滑，摸上去柔软，且疼痛明显，多为良性。恶性的形态多不规则，边界不清，边缘隆起呈凹凸不平状，溃疡底部不平，呈颗粒状，摸起来感觉有些硬，不同于其他部位，而且溃疡不疼或不太疼。

“最后一点就是判断全身情况。良性口腔溃疡全身症状较少，

颈部淋巴结不肿大，或略肿但不硬、不粘连。恶性口腔溃疡则相反，会表现出相应面部肿大、淋巴结粘连”，专家提醒读者，预防溃疡最好的方式还是增强抵抗力。

### 残根牙拔还是不拔要看使用价值

老年人的残根牙到底拔不拔，这是困惑现场很多读者的问题。徐主任举了个生动的例子，她曾经有个病人接连掉了两颗牙之后，其他的几个牙齿也松动了，牙冠逐渐被磨蚀，只剩下了残存的牙根。病人反映这几个牙根在着急上火时就会疼，想把它们拔掉，可平时这些牙还挺管用。但是不拔，疼起来的时候真难受。

对于残根牙，需要区别对待，

多数老年人都有高血压、心脏病等慢性病，所以拔牙对他们来说比较危险，因而对待残根牙，老年人更应该慎重决定。徐主任认为，拔牙对本来就多病的老年人来说，往往是“险象环生”。“其实，并不是所有的残根牙都无药可救，只能拔掉。如果有残根残冠应该及时去看医生，医生会根据牙齿的具体情况、邻接关系、全身健康状况来综合考虑，提出合适的治疗方案。”徐主任说。

如果老人的牙周情况良好，牙龈没有红肿，牙根尚未松动，牙槽骨没有破坏，那么这种残根牙是可以通过手术治疗保住牙根的，并可以在残根的基础上进行修复。但是如果残根牙的牙周情况糟糕，残根牙毫无使用价值，那么就应该赶紧拔掉，以免破坏口腔的整体环境。

现代快报记者 金宁



讲座现场座无虚席 本版摄影 现代快报记者 李雨泽

## ■强生婴儿新妈帮专栏——第一期 炎热天气，为宝宝的娇嫩肌肤 撑起有效防护伞

炎热的天气，宝宝娇嫩皮肤的问题是不是也困扰着你？让我们跟着强生婴儿新妈帮一起正确给宝宝进行皮肤洗护，为宝宝撑起有效的防护伞。

为避免细菌滋生，要勤为宝宝洗澡。如果出汗太多，应给宝宝洗澡后更换质地柔软、吸水性强、透气性好的纯棉衣服。但专家建议每日洗澡最好不要超过两次，水温以摸着不烫手为宜，并配合使用安全、温和、纯正的婴儿洗发沐浴露。洗护时动作要轻柔，洗澡和抚触力度以皮肤不要发红为准。浴后用柔软的毛巾吸干，并选择安全、纯正的婴儿爽身粉涂抹全身，特别是皮肤褶皱处。同时为宝宝抹上具有保湿功效、性质温和的婴儿专用润肤乳，不但能帮助宝宝抵御灰尘和其他皮肤刺激物，起到保护肌肤的作用，并能有效地保持婴儿皮肤的高含水量，从而减少婴儿表皮的水分流失。

烈日炎炎，由于紫外线较强，为避免宝宝娇弱的皮肤在外出时晒伤，防晒措施至关重要。应避免在紫外线照

射充足的时间段内带宝宝外出暴晒，比如上午10点到下午4点。如不可避免需在烈日下出行，一定要将宝宝全副武装，戴遮阳帽和防紫外线眼镜，并穿着有防晒功能的衣服，从而减少紫外线对宝宝柔嫩肌肤的损害。不论是晴天或是阴天外出，都要为宝宝适当涂抹标有光谱标识、防晒指数较低的婴儿防晒润肤露，才能有效防止UVB和UVA两种紫外线对婴儿肌肤的损害且不会对宝宝的敏感皮肤造成伤害，并以日晒之前15—30分钟涂抹为宜。如果游泳或者户外超过2小时，需再次涂抹。

强生婴儿新妈帮的建立，为新妈妈们互帮互助提供了网络平台，互助不分大小事，分享没有时间差。因为这里，有最坚强的后盾，和最亲密的姐妹。加入我们，汇聚新妈的智与爱，一起给宝宝更好的。新妈帮，凝聚你我的力量。

强生婴儿新妈帮官方微博：  
<http://weibo.com/chinajohnsonsbaby>

## ■医者视点

### 老年痴呆早期防治很重要

随着人口的老龄化，老年性痴呆患者数量逐年上升。东南大学附属中大医院神经内科束昊博士表示，老年性痴呆尚无有效治疗措施，所以早期防治是有效延缓疾病进展的关键举措。

一般而言，老年性痴呆的早期防治由三大支柱组成。首先，老人应保持勤动脑的好习惯，充分利用退休时间主动学习，多看书读报并可选择古诗文、英语单词等语言材料背诵。鼓励老人

参与益智游戏，可适度进行下棋、打牌等娱乐活动。其次，老人应做好脑中风的防治工作，维持日常血压、血糖、血脂的正常稳定，稳定已形成的动脉粥样硬化斑块，保持良好的生活习惯，戒烟限酒多运动。第三，老人应保持心情愉快，应多走出家门与他人交流，可报名学习老年大学课程，多参与旅行团、合唱团等活动。如有情绪低落、茶饭不思、睡眠不佳等抑郁症状应及时就医。

通讯员 吴叶青 现代快报记者 李鑫芳

## ■医线快报 淋巴瘤发病呈年轻化趋势

淋巴瘤是全球增长最迅速的恶性肿瘤之一，其每年发病率平均增加4%。在“世界淋巴瘤宣传日”到来之际，由中国抗癌协会和中国抗癌协会淋巴瘤专业委员会主办，上海罗氏制药有限公司协办的“重建生命华彩人生”——第九届“世界淋巴瘤宣传日”活动举行。与会专家透露，所有癌症的平均发病年龄是55岁，而淋巴瘤的平均发病年龄在45岁，该病已呈现年轻化趋势。

随着人们生活方式的改变，环境污染的加重，饮食结构的调整，恶性淋巴瘤已经逐渐成为严重威胁健康的一类主要肿瘤。面对这样严峻的现状，推动淋巴瘤规范化治疗、坚持定期随访刻不容缓。广州中山大学附属肿瘤医院肿瘤内科姜文奇教授认为，如今，部分亚型瘤的治疗不应仅仅满足于减轻患者的痛苦，而应达到临床治愈。目前，淋巴瘤分类的细化，对不同类型的淋巴瘤，都有基于大规模临床研究验证的规范化治疗策略和方案。研究显示，弥漫大B细胞淋巴瘤患者坚持8疗程利妥昔单抗联合CHOP(环磷酰胺+多柔比星+长春新碱+泼

尼松)方案的标准治疗，5年无事件生存率达到47%，10年为34%，较对照组单纯CHOP方案提高了79%。43.5%的患者可获10年长期生存，比CHOP方案提高了55%。让部分亚型的淋巴瘤成为可以完全治愈恶性肿瘤之一。

“目前疾病分类越来越细，治疗中心严格按照WHO淋巴肿瘤分类，采用不同治疗方案，临床医生便能及时地发现靶点，有效提高疗效”，上海复旦大学附属肿瘤医院肿瘤内科洪小南教授表示，在原有的基础化疗方案上，加上靶向性药物的治疗，患者的生存期也得到了相应的延长。因此从技术水平和设备水平上同时提高，做到病理诊断精细化是进行个体化规范化治疗的基础。

据了解，第九届“世界淋巴瘤宣传日”同时启动了健康宣教义诊活动。此次义诊活动将历时2个月，辐射全国15个城市。届时，全国各地有超过110位淋巴瘤领域的权威专家将通过免费坐诊的形式，为患者提供淋巴瘤诊治和康复专业知识，引导患者积极配合专业医师接受规范化的治疗。

现代快报记者 金宁

## 心脑血管病 糖尿病免费！

现在立刻拨打免费电话 400-7701-071，  
您就可领取1套养生讲座光盘和1本诺贝尔奖得主著作医学书籍《一氧化氮让你远离心脑血管病》，它将为您讲述如何让您远离心梗、猝死、中风、有胸闷、心慌、气短、头晕等心脑血管病或高血压、糖尿病、心脏病的市民优先报名！

这本非同寻常的书已经征服了千千万万的人，向他们讲述了保持健康的秘密——

简直不可思议！在一家医院的接待台上，这本书放置了几个星期，有421人看过它并读了几页，然后便要求领取一本，还有一名医生把书放在诊室中，239名病人仅阅读了其中的一部分，他们也纷纷索取！！！

不仅如此，9月15日前，申请成为修生健康会员，我们提供以下礼品！限前30名！

- (1)1-3名:3680元大礼包!!!
- (2)4-6名:2480元大礼包!!!
- (3)7-20名:1880元大礼包!!!
- (4)21-30名:980元大礼包!!!

本月会员大礼包由养生协会联合部分知名爱心企业赞助，根据个人需要搭配，送完为止：

- 1、1980元心脑血管激光治疗仪；
- 2、1280元银杏降压茶(1年服用量)；
- 3、498元中科院研制糖尿病调理功能餐；
- 4、228元马来西亚进口肾茶；
- 5、198元大国医足浴药包(3个月量)；

如果您不需要，请把这个消息转告给周围50岁以上的人，他会感激您！截止9月15日！

免费申请电话:400-7701071  
修生健康养生连锁机构